

Ověřování metody **KiVa** - informace pro školy

Jak program **KiVa** funguje?

Šikanu na školách chápeme jako jev, kterého se účastní celá skupina. Kromě agresora a jeho oběti se šikany nepřímo účastní celý kolektiv třídy, učitel, a dokonce i nastavení pravidel v celé škole je důležité. Agresor má motivaci šikanovat, pokud tím něco získá, např. moc, obdiv ostatních nebo nadřazené postavení. **Program KiVa žáky zbavuje obdivu k agresorům a podporuje soucit s oběťmi. Mění přístup přihlížející většiny, která pak sympatizuje s obětí, místo aby tiše přihlížela nebo agresora obdivovala.**

Program KiVa je tvořen kombinací preventivního působení na empatii a soudržnost kolektivu a cílených postupů pro případ, že k šikaně dojde. Páteří prevence jsou každoměsíční diskusní hodiny doplněné o videa a skupinové hry. Zároveň program KiVa působí online, prostřednictvím webového portálu nebo herní aplikace do PC či chytrého telefonu, plakáty ve veřejných prostorách škol nebo informacemi pro rodiče. O přestávkách je pak pedagogický dozor označen viditelnými KiVa symboly, které dětem neustále připomínají, že je nablízku vyškolený dospělý, na něhož se mohou obrátit.

Pokud se šikana objeví, KiVa se spíše než na konkrétní situaci, která přivolala pozornost učitele, zaměřuje na společenskou situaci oběti, z níž šikana vyplynula. Kromě podpory oběti a promluvy s agresory se přitom soustředí i na další žáky: zejména ty, kteří oběť buď podpořili, nebo se šikany neúčastnili ani pasivně. Ti totiž mohou oběti pomoci začít se v kolektivu znovu cítit dobře – a právě o to je učitel požádá.

Kdo program **KiVa** ve škole zavede?

Metodik programu KiVa. Tím se může stát libovolný zástupce vašeho pedagogického sboru: ředitel, výchovný poradce, školní psycholog nebo kdokoli z učitelů. V červnu a červenci 2021 jej důkladně proškolí naši i zahraniční odborníci, spolu s tím dostane příležitost vyrazit na zahraniční stáž do Estonska, kde se na program KiVa podívá v praxi, aby mohl v létě předat informace a instrukce učitelům, kteří povedou diskusní hodiny v jednotlivých třídách.

Během příštího školního roku se bude metodik podílet na implementaci a následně evaluaci programu na vaší škole, zároveň bude poskytovat podporu učitelům po celý školní rok - dá dohromady tým lidí, kteří budou na škole specialisty na šikanu. V úzkém spojení bude také s námi - díky tomu se stane hlavní komunikační osobou za Vaši školu.

Za zavedení programu KiVa, spolupráci na implementaci a evaluaci programu dostane metodik finanční odměnu. Pokud bude mít zájem o hlubší spolupráci, může se podílet i na školení a vedení metodiků z ostatních škol.

Jak a kdy bude program **KiVa** probíhat?

Po celý školní rok, tedy **od září 2021 do června 2022**. Do programu bude přímo zapojeno několik učitelů a tříd, nepřímo celá škola. Diskusní setkání budou probíhat jednou měsíčně, v podobě dvou vyučovacích hodin, ve čtvrtých a šestých třídách – právě na nich totiž chceme ověřit, jakých výsledků můžeme společně dosáhnout. Program KiVa nicméně ovlivní i žáky jiných ročníků, kteří uvidí plakáty na školních chodbách a viditelné KiVa symboly pedagogického dozoru, nebo prostřednictvím výrazné role metodika KiVa, který bude svým působením připomínat zapojení školy do programu jak žákům, tak učitelům. Vše přitom budeme společně sledovat a měřit, abychom měli k dispozici konkrétní data, která nám ukážou, jakých úspěchů je možné dosáhnout právě u nás.

Na některých školách program **KiVa** v roce 2021, jinde o rok později

Prostředí ve školách se mění v průběhu let s vývojem společnosti, prostředí ve třídách zase se zvyšujícím se věkem žáků. Abychom mohli ověřit účinnost programu KiVa, potřebujeme porovnat, jak se budou lišit školy, které KiVa program zavedou, od těch, které ho mít k dispozici nebudou. **Polovině vybraných škol proto program KiVa nabídneme ve školním roce 2021-2022 a polovině o rok později.** V dalším školním roce tak zjistíme rozdíl mezi školami – a následně podpoříme v zavádění metody i ty školy, které nám s výzkumem zpočátku pomáhaly bez KiVa programu. Protože je klíčové, aby se obě skupiny škol nelišily v motivaci, potřebujeme, abyste se o účasti rozhodli bez ohledu na to, do které ze dvou skupin budete nakonec zařazeni - tedy bez ohledu na to, zda u Vás KiVa proběhne v roce 2021, nebo o rok později.



Co si z tohoto shrnutí o programu **KiVa** odnést?

- KiVa bude probíhat **od září 2021 do června 2022** a na některých školách o rok později
- na program KiVa se mohou těšit žáci **4. a 6. ročníků**
- s programem KiVa si žáci hrají, diskutují a rozvíjí se - **2 vyučovací hodiny měsíčně**
- program **KiVa na škole zavede vyškolený metodik**, vámi vybraný zástupce pedagogického sboru, který bude za tuto práci finančně odměn
- **veškeré náklady** na materiály, školení i stáž **jsou hrazeny z projektu**
- **na program KiVa nebudete sami!** po celou dobu budete mít metodickou podporu od nás i našich zahraničních odborníků